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Masterkurs Produktion und Logistik 
Lösungsblatt 1 

 
Beispiel 1 
 
Elementare Technik:  ݌�,ଵ = ݀� ⇒ ସ,ଵ݌ = ݀ସ = ͶͺͲͲ ሺ݁��݋� = ͷ͸ͲͲ − ͶͺͲͲ = ͺͲͲሻ 
 
Gleitender Durchschnitt: � = ͳ: ݌ସ,ଵ = ͶͺͲͲͳ = ͶͺͲͲ ሺ݁��݋� = ͺͲͲሻ � = ସ,ଵ݌ :ʹ = ͶͺͲͲ + ͸ͳͷͲʹ = ͷͶ͹ͷ ሺ݁��݋� = ͳʹͷሻ � = ସ,ଵ݌ :͵ = ͶͺͲͲ + ͸ͳͷͲ + ͸Ͳͳʹ͵ = ͷ͸ͷͶ ሺ݁��݋� = −ͷͶሻ � = Ͷ: ݌ସ,ଵ = ͶͺͲͲ + ͸ͳͷͲ + ͸Ͳͳʹ + ͷ͸ͲʹͶ = ͷ͸Ͷͳ ሺ݁��݋� = −Ͷͳሻ 
 
Exponentielle Glättung: ݌�,ଵ = ܽ ∗ ݀� + ሺͳ − ܽሻ ∗ ଵ,ଵ݌ ଵ,ଵ−�݌ = ଵ,ଶ݌ = ଵ,ଷ݌ = ଵ,ସ݌ = ݀ଵ = ͷ͸Ͳʹ ሺ݁��݋� = −ʹሻ ݌ଶ,ଵ = ଶ,ଶ݌ = ଶ,ଷ݌ = Ͳ,ʹ ∗ ͸Ͳͳʹ + ሺͳ − Ͳ,ʹሻ ∗ ͷ͸Ͳʹ = ͷ͸ͺͶ ሺ݁��݋� = −ͺͶሻ ݌ଷ,ଵ = ଷ,ଶ݌ = Ͳ,ʹ ∗ ͸ͳͷͲ + ሺͳ − Ͳ,ʹሻ ∗ ͷ͸ͺͶ = ͷ͹͹͹,ʹ ሺ݁��݋� = −ͳ͹͹,ʹሻ ݌ସ,ଵ = Ͳ,ʹ ∗ ͶͺͲͲ + ሺͳ − Ͳ,ʹሻ ∗ ͷ͹͹͹,ʹ = ͷͷͺͳ,͹͸ ሺ݁��݋� = ͳͺ,ʹͶሻ 
 
b) Die Exponentielle Glättung mit einem Fehler von nur -2 bei pଵ,ସ = ͷ͸Ͳʹ stellt die beste Vorhersage dar. 
Die Elementare Technik und die Methode mit gleitendem Durchschnitt (bei einem r von 1) haben die 
größten Abweichungen von jeweils 800. 
 
 
Beispiel 2 
 
a) 
Elementare Technik: ݌�,� = ܽ� + ܾ� ∗ ଷ,ଵ݌ � = ͳ͵ͷͲͲͲ + ሺͳ͵ͷͲͲͲ − ͳͷͲͲͲͲሻ ∗ ͳ = ͳʹͲͲͲͲ ݌ଷ,ଶ = ͳ͵ͷͲͲͲ + ሺͳ͵ͷͲͲͲ − ͳͷͲͲͲͲሻ ∗ ʹ = ͳͲͷͲͲͲ ݌ଷ,ଷ = ͳ͵ͷͲͲͲ + ሺͳ͵ͷͲͲͲ − ͳͷͲͲͲͲሻ ∗ ͵ = ͻͲͲͲͲ 
 
 
Doppelte Exponentielle Glättung: ܽ� = ߙ ∗ ݀� + ሺͳ − ሻߙ ∗ ሺܽ�−ଵ + ܾ�−ଵሻ ܾ� = ߚ ∗ ሺܽ� − ܽ�−ଵሻ + ሺͳ − ሻߚ ∗ ܾ�−ଵ ܽଵ = ݀ଵ = ͳ͸ͲͲͲͲ         ܾଵ = Ͳ  ܽଶ = Ͳ,ʹ ∗ ͳͷͲͲͲͲ + Ͳ,ͺ ∗ ሺͳ͸ͲͲͲͲ + Ͳሻ = ͳͷͺͲͲͲ     ܾଶ = Ͳ,ͳ ∗ ሺͳͷͺͲͲͲ − ͳ͸ͲͲͲͲሻ + Ͳ,ͻ ∗ Ͳ = −ʹͲͲ ܽଷ = Ͳ,ʹ ∗ ͳ͵ͷͲͲͲ + Ͳ,ͺ ∗ ሺͳͷͺͲͲͲ − ʹͲͲሻ = ͳͷ͵ʹͶͲ   ܾଷ = Ͳ,ͳ ∗ ሺͳͷ͵ʹͶͲ − ͳͷͺͲͲͲሻ + Ͳ,ͻ ∗ −ʹͲͲ = −͸ͷ͸ 
ଷ,ଵ݌  = ͳͷ͵ʹͶͲ − ͸ͷ͸ ∗ ͳ = ͳͷʹͷͺͶ ݌ଷ,ଶ = ͳͷ͵ʹͶͲ − ͸ͷ͸ ∗ ʹ = ͳͷͳͻʹͺ ݌ଷ,ଷ = ͳͷ͵ʹͶͲ − ͸ͷ͸ ∗ ͵ = ͳͷͳʹ͹ʹ 
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Beispiel 3 
 
a) ݌ଶ,ଵ = ܽ ∗ ݀ଶ + ሺͳ − ܽሻ ∗ ଶ−ଵ,ଵ ͳͻ͸Ͳ݌ = ܽ ∗ ʹͲͲͲ + ሺͳ − ܽሻ ∗ ͳʹͲͲ ͳͻ͸Ͳ = ʹͲͲͲܽ + ͳʹͲͲ − ͳʹͲͲܽ ͹͸Ͳ = ͺͲͲܽ ܽ = Ͳ,ͻͷ 
 
b) ݋��ܧ�� =  ݀� − ଵ,ଵ−�݌ = ͺͲͲ / ʹͲͲ / −ͳͲͲ ��ܦ� = |��݋��ܧ| = ͺͲͲ   /   ʹͲͲ   /   ͳͲͲ  ��ܧ� = ଶ�ܦ�� = ͸ͶͲ.ͲͲͲ / ͶͲ.ͲͲͲ / ͳͲ.ͲͲͲ ���ܦ� = |݀� − �ଵ,ଵ݀−�݌ | = ͶͲ%   /   ͻ,ʹ͸%   /   Ͷ,ͺͺ% 

ܦ��� = ͳ݊ ∑ |݀� − �ଵ,ଵ݀−�݌ |�
�=ଵ = ͳͺ,Ͳͷ% 

�� = ∑ ݁���=ଶ��ܦ� =    ͺͲͲͺͲͲ = ͳ   /  ͺͲͲ + ʹͲͲʹͲͲ = ͷ   /  ͺͲͲ + ʹͲͲ − ͳͲͲͳͲͲ = ͻ 

 
 


